

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Segovia..... 1 peseta al mes.
 Provincia..... 3'25 » trimestre.
 Madrid y provincias.. 14 » año.

REDACCION

Calle de San Agustín, núm. 3.

EL DEFENSOR

ANUNCIOS Y COMUNICADOS a precios convencionales.

No se devuelven los originales.

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

Diario Liberal independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

JUEVES 15 DE DICIEMBRE DE 1904.

GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR

UN MÉDICO ESPECIALISTA

Y A CARGO DE D. T. SERNA

Frado, 22, (antes Preciados, 34 y 36)—MADRID.

—(—)

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director.

LA CRISIS

—(—)

Se ha planteado acaso, cuando menos se esperaba, siquiera la situación del señor Maura fuera insostenible desde hace mucho tiempo; tal es el cúmulo de conflictos planteados por el hombre de todas las arrogancias que cualquiera de ellos era bastante para dar al traste con unos quinquenios, pregonados á diestro y siniestro, con desprecio profundo á todo aquello que puede influir en la marcha política de la nación.

Según opinión de muchos, la causa determinante de la Crisis ha sido las reformas de Guerra; nosotros creemos que Maura podrá caer por irreductibles resistencias relacionadas con los nombramientos de Jefes de los organismos militares ultimamente creados; pero mereció caer por eso y por todo, pues el que no hace otra cosa que sembrar vientos, forzosamente ha de recoger tempestades.

Alterada la paz de los espíritus y toda España en conmoción ante la exacerbación de los problemas más graves, comprendemos la resolución del Presidente del Consejo, pues á poco que se avance en el camino de todos los peligros, acaso fuera imposible dominarles, y se creará una situación preñada de amenazas para la paz de nuestra patria, en la que el caciquismo hizo estragos feroces, tan grandes, que sus consecuencias habrán de sentirse por mucho tiempo.

Cuando el banco azul, que debe ser asiento de la templanza y banco de paciencia, se convierte en sitio donde se escudan todas las arrogancias y se desatan las pasiones, está muy en peligro la vida ministerial y de ahí que á nadie haya sorprendido la caída de Maura vista por la opinión como necesaria en primer término, como satisfacción á la mayoría de los españoles, en segundo.

No basta el duplo de un voto para gobernar, ni es suficiente á la conservación del po-

der una oratoria fácil y atrayente, se necesitan dotes de otra índole para satisfacer á los gobernados y fueron tantos los conflictos creados por la política reaccionaria del Presidente del Consejo, que, á pesar del coro de diputados dispuestos á aplaudir con fervor idolátrico los desplantes ministeriales, la crisis total ha destruído, al menos por el momento y deseamos sea para siempre, los propósitos de uno de los hombres que ha hecho política más fatal para los intereses de la patria.

Maura muere á manos de sus intemperancias al frente del Gobierno, el ídolo de los mauritanos iba pesando mucho en la balanza reaccionaria y sus despectivas frases de superhombre provocaban resistencias invencibles en todas partes, sus arrogancias en las Cortes han convertido el Parlamento en sitio de pelea, no de los grandes ideales sino de las cosas minúsculas que provocaron escándalos al cerrarse la anterior legislatura y promovieron verdaderos motines al inaugurarse la que acaso haya de concluir de modo muy distinto á como pensara el que pedía luz y taquígrafos, olvidándose de pedir igualmente alguna cámara fotográfica que, hasta la exageración, retratara sus gestos bellos de gladiador arrogante.

Desatadas las pasiones érale preciso al señor Maura caer como ha caído, por sorpresa cuando menos lo esperaba, en el silencio y después de un Consejo celebrado casi á hurtadillas contrastando este modo de dejar el Poder con el que tuvo para conseguirlo. Con luz y taquígrafos quería el presidente del Consejo de ministros desarrollar su política y de una manera harto prosaica y oscura cayó el hombre á quien parecían ofender las tinieblas incapaces de poner de relieve sus actitudes de arrogante absolutista.

No sabemos lo que ocurrirá después de la crisis ni como habrá de resolverse esta, lo que sí aseguramos es que si el señor Maura volviera á ser el encargado de formar ministerio

las protestas se habrían de suceder en proporción creciente y hasta los menos atrevidos se atreverían á discutir al hombre cuya política se puede condensar en esta sola frase: *No sirvió para crear y halló complacencia en destruir.*

Mató la libertad, desorganizó el partido que le acogió en su seno, buscó la enemistad de los hombres de abolengo conservador, flageló á las oposiciones, que no habrán de perdonarle, aumentó los males de la nación, provocó conflictos sangrientos, cuyas víctimas aun sienten las sacudidas del dolor, desató el caciquismo que como plaga terrible se extendió por la España toda y, por último, retrasó en dos años la vida nacional estancada en la ciénaga de una reacción feroz y peligrosa.

Todo esto hizo el hombre que fué recibido como una esperanza al subir al Poder y cuya caída es saludada con agrado por una enorme masa de ciudadanos, los que han visto aumentar sus desfallecimientos ante una política incompatible con el progreso de los tiempos, y la necesidad de una moderna civilización.

Si se va, vaya bendito de Dios y que no vuelva nunca, si se quedara podría temblar España, porque sus males aumentarían de un modo formidable y hasta lo más inmovible habría de padecer sacudidas—consecuencia lógica y necesaria de una política de retroceso que no tardaría en producir amargos frutos.

Parécenos que Carcabuey sigue siendo fatal al hombre que acusó á Sagasta de favorecer las francachelas.

La expiación suele ser terrible.

FANTASIA.

—(—)

El hambriento con pan sueña y eso me ocurrió anoche á mí.

Yo estaba deseando con todas fuerzas del alma que la palabra crisis total, sonara en España, que este Maura que durante un año ha regido los destinos del país se retirara á su bufete de abogado, á la vida privada, ya que por su desdicha y la nuestra sus condiciones de gobernante, no parecían por parte alguna.

Y la palabra ha sonado, y anoche me metí entre las sábanas sintiendo una alegría muy grande; comprendía que el señor Maura dejará de ser Presidente del Consejo de Ministros, porque las causas originarias de su fracaso eran irreductibles y bajo estas impresiones caí en brazos del caballero Morfeo.

Mi imaginación continuó trabajando y por ella pasó rápidamente este siglo de la vida de España que el señor Maura ha estado encargado de sus destinos; recordé en mi sueño los infaustos sucesos de Infiesto, Salamanca y Madrid y otras poblaciones, los disturbios por el nombramiento del padre Nozaleda para la

sede valenciana; los rápidos y medrosos viajes del Presidente por las provincias del Noroeste de España; el recrudecimiento de la crisis obrera en toda la nación; los escándalos parlamentarios sucedidos unos á otros sin interrupción; el convenio con el Vaticano, los bárbaros atentados de los libertarios, la merma de las libertades públicas, la sangría suelta de la emigración, las acusaciones tremendas oídas en el Congreso contra una política estéril é infecunda, y los desplantes y arrogantes aposturas del cacique mallorquín; todo lo que ha ocurrido de notable en ese año que tendrá que señalarse con piedra negra en los anales de nuestra historia política sin que nada provechoso para el país se haya conseguido, sin que nada útil se ha hecho en su beneficio.

Seguía soñando; percibía que después de ese tiempo tan lamentablemente perdido vendrán para nuestra Patria otros mejores, que tras de la campaña infecunda y perjudicial del maurismo llegará una era de paz y de venturas para el país; que al orador mallorquín sustituirán otros hombres que por el bienestar del País harán cuantos sacrificios sean precisos; que el orden público tantas veces alterado será completo; que la vida tan cara y difícil para las clases sociales, se hará fácil y barata y que las libertades á tanto precio conquistadas, se robustecerán; que en nuestros puertos no se presenciarán las tristes escenas de la emigración porque aquí, en el suelo patrio, todo español encontrará ocupación para sus brazos en la agricultura é industrias florecientes, resucitadas, redimidas; que la lucha de conciencia se tornará en mútua tolerancia; que los fanáticos y los separatistas no podrán impunemente perturbar la marcha de la nación culta y civilizada en pocos años; que no seremos una excepción de los tiempos.

Rica, feliz, próspera y respetada veía yo á mi querida España merced á los esfuerzos de hombres eminentes y aquí, á este rincón castellano también llegaron mis ensueños; todos mis deseos, expuestos muchas veces en estas columnas, se habían realizado; mi Segovia, esta ciudad de mis afectos, se había emancipado del caciquismo enervante que anula sus energías; pasaban tantas y tantas cosas buenas que no me atrevo á transcribirlas porque á los que hoy todavía mandan pudieran parecerles pecaminoso y hacer conmigo una polacada y á mis amigos les parecería irrealizable tanta belleza.

Hoy ya despierto, la palabra crisis resuena todavía y pienso que puede ser verdad cuanto anoche soñó mi loca fantasía por la alegría que sentí al saber que Maura murió para siempre como político por sus errores y arrogante palabrería.

—(—)

Folleton de EL DEFENSOR (139)

VIDA DEL ESCUDERO

MARCOS DE OBREGÓN

POR EL MAESTRO

Vicente Espinel.

—(—)

Que siendo el entendimiento la más principal parte de ella, y no siendo ella habladora, tampoco lo será el buen entendimiento. Cuando un hombre está ya sazonado, y habilitado el ingenio en las veras, y con la experiencia, bien enterado en la verdad, que sea locuaz, tiene caudal pará serlo; pero que no teniendo esta capacidad bien fundada sea hablador y atrevido, ni creo en él, ni en quien hiciere mucho caso de él: pero con todo eso, estos que hablan mucho son para la soledad del camino de provecho, porque si los oyen entretienen, y si no los oyen, dan lugar á que mientras hablan piense cada uno en su negocio. El oidor disputó un rato muy doctamente del entendimiento, la memoria y la imagi-

nativa, que no es para este lugar, y todo el camino me fué preguntando por cosas de Marcos de Obregón con grande afición. Llegamos á Córdoba, donde fué forzoso el apartarnos, y me rogó encarecidamente al separarnos que le dijese el deseo que tenía de conocerlo, y que si algún tiempo fuese á Sevilla, fuese derecho á su casa. Y con esto llegando á la puente del Guadalquivir, dividímonos cada uno por su camino, y en habiéndonos apartado cosa de cien pasos, yo le dije recio, que lo pudiese oír: Señor oidor, yo soy Marcos de Obregón; y picando con toda la gracia posible, cogí el camino de Málaga ó de Gibraltar, que á uno de estos lugares era mi viaje. El oidor quiso volver á llamarme, y como yo me dí prisa, fué diciendo á sus criados: No en balde me hallaba yo tan bien con la compañía de este hombre, que cierto le he cobrado un amor, sin saber quién era, que haría cualquiera cosa por él. Yo me avié á una de estas ciudades, de cuya templanza yo tenía satisfacción que para la vejez son apacibles, por el poco frío que hace en ellas; y por la variedad que tienen consigo los puertos de mar, por la cercanía y correspondencia que tienen con Africa, fuera de tener lugares acomodados para la soledad. Llegué á Málaga en tiempo que había llegado el mis-

mo día el bergantín del Peñón, de que era capitán Juan de Loja, muy valiente soldado, que había recibido y dado muchas heridas á moros y turcos, y traía una presa muy apacible. Fulle á ver por ser muy amigo mío, y dándonos los parabienes cada uno de la venida del otro, me dijo que había topado con un barco muy trabajado de una borrasca, y había cogido en él una doncella turca y un gentil hombre, que debían de ser hermanos, ella muy hermosa, y el mozo de gallardo talle y algo españolados, tanto que se habían espantado por ser nacidos en Africa, é hijos de infieles. Roguéle que me los mostrase, por tenerles muy guardados, para hacer un presente de ellos. Él me dijo: Antes, pues habeis estado en Argel, quiero que sin veros los oigais hablar, por ver si tratan verdad. Entró donde estaban, quedándose yo á la puerta, y díjoles: Contadme la verdad de vuestra historia, ya que es forzoso vuestro cautiverio, para que conforme á esto os haga el tratamiento que merecen vuestras personas. Estaba el mozo muy triste, y la doncella deshecha en lágrimas, suspiros y sollozos; consolándolos su amo, el mozo dijo de esta manera: Que la privación de la preciosa libertad nos traiga tristes y afligidos, la misma naturaleza lo pide; que carezcamos de nuestra tierra, padres

y regalos que poseimos, por fuerza se ha de sentir; que dejásemos hacienda, esclavos y grandeza de nuestra voluntad, soledad nos causa; pero que no consigamos el intento á que venimos, nos arranca el corazón del pecho.

Mi hermana y yo, que lo somos cierto, nacimos en Argel, somos hijos de un español que del reino de Valencia se pasó á Argel. Casóse con nuestra madre, que es turca de nación. Es nuestro padre corsario que trae por la mar dos galeotas suyas, con que ha hecho mucho mal á cristianos. Entre los cautivos que robó en España, vino uno á quien nuestro padre nos dió para maestro de la lengua y letras españolas, que como nos encarecía tanto las cosas de su tierra, no encendía en amor y deseo de ver y haber lo que tanto estimaba: este esclavo español se dió tan buena prisa en la doctrina que nos enseñó, que dentro de pocos días teníamos aborrecida la que habíamos mamado en la leche, y abrazada en el corazón la del bautismo. Si yo nombraba á Jesús, mi hermana á su madre María: no teníamos otra comunicación sino esta. Hicimos voto en voz de vivir y morir en la religión cristiana. Díonos palabra este esclavo de buscar modo cómo nos bautizásemos. Han pasado ocho años que fué á su tierra, y al

EN EL AYUNTAMIENTO

SESION DE ANOCHE

Con la presidencia del Alcalde señor Entero y asistiendo los concejales señores Zúñiga, Lotero, Baeza, Ramírez, Llovet, Gómez, Fernández, Carretero Mateo, García Peinador y Ramón Santiago se abre la sesión a la hora acostumbrada.

Por encontrarse enfermo el Secretario señor Zamarrigo se habilita para el cargo al oficial primero de la Secretaría don Benigno López Tobar.

Leída el acta de la sesión anterior se aprueba por unanimidad.

De los periódicos oficiales recibidos desde la última sesión solo se dió cuenta de una R. O. del Ministerio de la Gobernación aprobando el reglamento de policía sanitaria de los animales domésticos redactado por el Real Consejo de Sanidad.

Los señores don Julio Juan Blanquer, don Esteban Martín y doña Josefa Aparicio solicitan respectivamente la perpetuidad de un nicho y dos laudes en el Cementerio de esta Capital y la Corporación, previos los informes del Oficial del Negociado correspondiente, acuerda conceder la perpetuidad solicitada.

Se da cuenta de una comunicación que el Ilustrísimo señor Delegado de Hacienda ha dirigido al Presidente de la Junta de la Comunidad de Ciudad y Tierra de Segovia en la que participa que el importe de los recibos de intereses de inscripciones emitidos a favor de dicha Comunidad han de aplicarse á compensar débitos que los pueblos comuneros tengan con la Hacienda y el Ayuntamiento, teniendo en cuenta lo acordado por la Junta de la Comunidad, autoriza á la presidencia para hacer la compensación en la forma que estime más conveniente.

Igualmente se da cuenta de otra comunicación dirigida á la misma Presidencia por el Guarda mayor de los pinares en la que se da cuenta de haber ingresado en las arcas municipales y de la Comunidad el producto de la venta en el Juzgado de Cebreros de las hachas que se hallaban depositadas en el mismo, y el Ayuntamiento acuerda quedar enterado y que se formalice dicho ingreso.

Leído el informe de la comisión acerca del traslado del pilón de la fuente del Azoguejo, el Ayuntamiento acuerda por unanimidad que se traslade dicho pilón á abrevadero á la calle de Ochoa Ondategui inmediato á la finca de los herederos de don Ezequiel González, y en caso de que surgieran dificultades para emplazarle en dicho sitio, se autoriza á la Presidencia para que designe el sitio más conveniente á su juicio, prefiriendo siempre la calle de Ochoa Ondategui.

Los señores Lotero y Fernández dirigen varios ruegos á la Presidencia relacionados con el servicio de incendios y con la lectura del estado de fondos que arroja una existencia de 20.093'52 pesetas se levanta la sesión.

INFORMACION

de la Agencia Fabra

Diciembre 14 de 1904.

Washington.—En vista de haber emitido el Presidente Roosevelt severas apreciaciones sobre la actitud de Rusia por negarse ésta á tener por valederos los pasaportes dados en los Estados Unidos á los Israelitas rusos que han adquirido la calidad de ciudadanos americanos el conde Casini, embajador del Czar cerca del Gobierno de Washington, ha celebrado una conferencia con Monsieur Fay, secretario del departamento de Estado siendo probable que ante la enérgica actitud de los Estados Unidos, el Emperador de Rusia apreciará á la Comisión especial que ha nombrado al efecto para que estudie y resuelva cuanto antes la cuestión pendiente.

Johannesburgo.—Una sangrienta reyerta se ha producido entre los cafres y chinos que trabajan en las minas de Hught en Germiston, resultando varios heridos.

En día 12 los negros de la mina Van Ryn han atacado á los mineros blancos, siendo rechazados y sufriendo varios de ellos graves heridas.

Estas noticias tienen suma importancia, no por el hecho en sí sino por la tirantez que revelan en las relaciones de las diferentes razas que viven mezcladas en las minas del Sur-Africa, temiéndose que se produzcan en lo sucesivo graves acontecimientos.

Salónica.—Acaba de fondear un transporte turco que conduce 1500 cajas de municiones, 1700 cajas de fusiles, piezas de artillería de montaña y ropas para las tropas. Las autoridades militares hacen proceder con actividad el descargo de dicho transporte y envían rápidamente las referidas cajas hacia los diferentes distritos de Macedonia.

Argel.—El vapor francés Carmel-Charles que se hallaba anclado en este puerto, se ha hundido durante la noche.

Se cree que es obra de una mano criminal.

Le Creusot (Francia).—Un elevador de mercancías se ha hundido matando á tres obreros é hiriendo gravemente á otros dos.

Brest.—Con rumbo al Sudoeste y en dirección á las costas bretonas ha pasado por este puerto un gran buque de guerra ruso.

San Petersburgo.—En los altos círculos se dice

que el Gobierno ha acordado que los buques comprados á Chile y á la Argentina se incorporen á la escuadra que manda el almirante Kodjenswensky.

Londres.—El «Daily Telegraph» publica un despacho de Tientsin calculando las bajas del ejército sitiador de Puerto Arturo durante los últimos días de Octubre en 3.000 muertos y 10.000 heridos.

Tokio.—Reunidos los jefes de los partidos aprobaron el presupuesto de guerra presentado por el gobierno introduciendo ligeras modificaciones que tienden á reducir un millón de libras esterlinas la elevación de las taras proyectadas.

El Talyo dice que la victoria final y definitiva de los japoneses no ofrece la menor duda pero que es de toda evidencia que Rusia no pedirá la paz, hallándose pues el Japón frente á la penosa eventualidad de una guerra larguísima.

En estas condiciones y no pudiendo, sin imprudencia, lanzarse en persecución de los rusos hacia los límites extremos de la Manchuria y después de Siberia, solo le quedarán al Japón dos medios que emplear:

El primero consiste, después de haber echado á los rusos fuera de Port-Arthur, Liao-Yang, Mukden y Wladivostok y haberlos rechazado hacia el Noroeste de Manchuria, en escoger entre el curso superior del Yalón y las montañas Blancas algunos puntos fáciles de defender y en los que establecerían fortificaciones, bastando para asegurar la tranquilidad con 25.000 hombres cuyo mantenimiento costaría poco más al Gobierno que si estuvieran acuartelados en el mismo Japón.

La nación, quedando libre por el exterior como en el interior, podría dirigir toda su vitalidad y esfuerzos hacia el desarrollo de su riqueza.

El segundo medio consistiría en hacer que China rompiera la neutralidad dando así la señal de considerables acontecimientos y provocando la intervención de las potencias europeas.

El Taiyo termina diciendo: El terrible miedo al peligro amarillo se apoderaría de Europa, empujando las naciones hacia los mayores sacrificios para poner fin á una guerra de tales consecuencias.»

«De no temerse de provocar en el mundo entero una espantosa perturbación y si no quedara al Japonés otro medio que este para conseguir la paz, siempre tendríamos el recurso de arrastrar á China con nosotros. Sin embargo, de ambos medios, el primero es preferible y tenemos la esperanza de que bastará para doblegar y humillar á Rusia.»

Zanger.—Las ambiciosas pretensiones de Raisuli y la gran influencia que ejerce sobre las kabilas rebeldes, aumentan cada día por habersele reconocido oficialmente su poder. Sus pedidos y reclamaciones ostentan una verdadera insolencia. Conociendo la influencia de que goza el Raisuli sobre toda la región que se extiende entre Tanger y Alcazar donde sus hazañas le han creado una autoridad mezclada de simpatía y terror, el Sultán le ha escrito solicitando su apoyo para restablecer el orden en las tribus rebeldes.

El Raisuli ha contestado al Sultán que accederá á sus deseos si le designa oficialmente para Gobernador de todo el distrito donde la autoridad del Sultán no es reconocida ó sea entre Tánger, Arzila y Alcáza.

El presidente del Consejo de ministros ha presentado esta mañana al Rey la dimisión de todo Gabinete.

Asegúrase que la causa de la crisis ha sido esta:

Al implantar el ministro de la Guerra sus reformas en el ejército, altas personalidades propusieron para al cargo de jefe del Estado Mayor central á un general muy conocido, oponiéndose á nombrarle el ministro.

Esta mañana ha ido á Palacio el general Linares á poner á la firma de S. M. el nombramiento de jefe de Estado Mayor, negándose el Rey á firmarlo. En vista de ello el ministro de la Guerra ha consultado al jefe del Gobierno.

El señor Maura ha conferenciado acto seguido con todos los Consejeros de la Corona, acordando presentar la dimisión de todo el ministerio.

El presidente del Consejo ha ido á Palacio á dar cuenta al Rey del acuerdo tomado.

Don Alfonso teniendo en cuenta la resolución del Gobierno se propone hacer las consultas de costumbre á los personajes más salientes de los partidos manajucos.

A las cinco irá á Palacio el presidente del Senado y á las seis el del Congreso.

Esta noticia ha producido gran sorpresa, pues las causas que han influido en la crisis revisten excepcional gravedad.

CRISIS TOTAL

Dimisión de Linares

A las diez y media de la mañana entró en Palacio el general Linares, siendo á poco recibido por el rey.

Unos diez minutos próximamente duró el despacho.

El ministro de la Guerra, puso á la firma del rey el decreto nombrando jefe del Estado Mayor Central al general Loño, y el rey dijo que no lo firmaba, insistiendo una vez más en la candidatura del

general Polavieja. Entonces el ministro presentó verbalmente al rey su dimisión.

Dimisión del Gobierno

Inmediatamente se dirigió el ministro dimisionario á casa del señor Maura para darle cuenta de lo ocurrido y de su propósito inquebrantable de no retirar la dimisión que acababa de presentar.

Momentos después salía de su domicilio el señor Maura, marchando al ministerio de Estado. Como no se encontraba allí el señor Rodríguez San Pedro, se dirigió á casa de éste, celebrando con él una breve conferencia.

Eta, como es natural, versó sobre el conflicto planteado, mostrándose conformes ambos conferenciantes en que, siendo el asunto una cuestión de Gobierno, no era posible ceder.

Terminada esta entrevista se marchó el señor Maura á Palacio.

También fué muy breve la entrevista del jefe del Gobierno con don Alfonso, pues ocho ó diez minutos después de entrar salía el señor Maura de la cámara regia.

El señor Maura había presentado al rey la dimisión de todo el Gobierno, haciendo causa común con el ministro de la Guerra.

Don Alfonso admitió las dimisiones, y momentos después daba orden al mayordomo de Palacio, señor duque de Sotomayor, para que se avisara á los presidentes de las Cámaras, á fin de que por la tarde fuera á Palacio.

En las Cámaras.

La sorpresa fué extraordinaria, sobre todo por la forma en que se ha planteado la crisis.

Los monárquicos, excepto los incondicionales del señor Maura, censuraban duramente á éste por entender que había dejado al descubierto el conflicto entre el Gobierno y el rey.

Los mauristas aplaudían, como es consiguiente, la conducta de su jefe, diciendo que es un ejemplo digno de ser imitado por todos los gobernantes.

Desde luego descartaban la posibilidad de que el señor Maura se encargara nuevamente del poder, aunque el rey se lo ofreciera.

Empezaron desde los primeros momentos los cálculos y conjeturas sobre quién sería el jefe del Gobierno; barajándose los nombres de los señores Azcárraga, Romero Robledo, Villaverde y Dato.

Los liberales, después de censurar enérgicamente al señor Maura, protestaban de que se formase un gabinete conservador para dos ó tres meses, por entender que nada resolvía, perjudicándoles á ellos en cambio cuando al cabo de ese tiempo entraran en el poder.

«Como no es posible suponer que el nuevo Gobierno haga las elecciones provinciales, toda vez que carecerá de condiciones de viabilidad y permanencia, hay que pensar que lo más tarde á fines de Febrero dejará el poder á los liberales. Y si esto es así no es más político y racional descartar al partido conservador, poniendo en condiciones al liberal de preparar las elecciones y de hacer un presupuesto de reorganización de los servicios, que presentarían en el mes de Mayo?»

En estas y otras muchas profecías y calendarios se pasaron los políticos toda la tarde.

El Gobierno dimisionario.

A las dos y media de la tarde se reunieron en el domicilio del señor Maura todos los ministros dimisionarios.

La reunión duró bastante tiempo, y en ella el ministro de la Guerra y el señor Maura dieron cuenta á sus compañeros de lo ocurrido con el rey.

Estando reunidos, llegaron también á casa del señor Maura los señores Azcárraga y Romero Robledo.

La visita de éstos tenía por objeto anunciar al jefe dimisionario que habían sido llamados por el rey para consultarles sobre la solución de la crisis.

Después de esto, el señor Romero Robledo se dirigió á casa del señor Silvela, donde estuvo hasta la hora de ir á Palacio.

Azcárraga en Palacio.

El presidente del Senado llegó á Palacio á las cinco y media de la tarde.

Minutos después llegó en automóvil el rey. Había estado de caza en la Casa de Campo.

La entrevista del rey con el general Azcárraga duraría una media hora. El presidente del Senado expuso á don Alfonso su opinión de que debía hacerse todos los esfuerzos imaginables para que continuara el señor Maura, y formar un gobierno de concentración con elemento de la mayoría.

Preguntado por el rey si de ese modo se podría legalizar la situación económica y realizar algo de lo consignado en el Mensaje de la corona, contestó el general Azcárraga que eso era asunto á resolver una vez sabida la aceptación ó negativa del señor Maura.

Romero Robledo en Palacio.

Llegó á Palacio el presidente del Congreso cuando aún estaba con el rey el general Azcárraga.

Inmediatamente de salir éste, fué recibido por el rey el señor Romero Robledo.

La opinión del presidente del Congreso fué igual á la del general Azcárraga; esto es, que debía continuar el señor Maura y que á todo trance deben vivir las actuales Cortes.

Para en el caso en que el señor Maura no aceptara nuevamente el encargo de formar Gobierno, propuso el señor Romero Robledo un Gabinete presidido por el general Azcárraga.

Negativa de Maura.

Consultados los presidente de las Cámaras, el rey encargó al duque de Sotomayor que avisase al señor Maura para que fuera á Palacio.

Apresuróse el jefe del Gobierno dimisionario á cumplir la orden del rey, marchando á visitarle inmediatamente de recibido el aviso.

El resultado de esta entrevista fué absolutamente negativo. El señor Maura se negó de una manera terminante á encargarse nuevamente de formar Gobierno.

Desde Palacio se fué el señor Maura á casa del señor Silvela, donde también se encontraba el señor Romero Robledo.

La impresión de estos personajes fué que el rey llamaría en seguida al general Azcárraga.

Dijose luego que el señor Maura en su última entrevista con el rey había recabado su libertad de acción para explicar en las Cortes los motivos de la crisis.

Azcárraga, encargado del poder.

Tras del señor Maura subió de Palacio el duque de Sotomayor, para decir al general Azcárraga que fuera de nuevo á ver al rey.

Poco antes de las ocho estaba nuevamente conferenciando con el rey el presidente del Senado.

Don Alfonso le encargó la formación de nuevo Gobierno.

Parece que el general Azcárraga no aceptó más que condicionalmente; es decir, sólo en el caso de poder formar un gabinete de concentración en el que estuvieran representados mauristas, villaverdistas, datistas y cuantos elementos integran el partido conservador.

El presidente del Senado dijo al rey que inmediatamente iba á empezar sus trabajos de exploración y que hoy ó mañana le daría cuenta de sus resultados.

Marchó inmediatamente el general Azcárraga al domicilio del señor Maura, y no habiéndole encontrado allí se dirigió á su casa, dando orden de que le tuvieran el coche para las diez.

Dificultades para la concentración.

Antes de que el general Azcárraga repitiera su visita, el señor Maura fué á casa de aquél.

La entrevista duró desde las diez hasta las once menos cuarto.

Dícese que el señor Maura no negó su apoyo al general Azcárraga; pero á condición de que no se haga el nombramiento del general Polavieja.

A las once pidió el coche el general Azcárraga, yendo á casa del señor Silvela.

Parece que la respuesta de éste á la petición de apoyo formulada por el señor Azcárraga fué idéntica á la del señor Maura; esto es, que no pasa por el nombramiento del general Polavieja para jefe del Estado Mayor Central.

También dijose de madrugada que habiéndole ofrecido el general Azcárraga al señor Dato la cartera de Gobernación, éste se había negado á aceptarla.

Bibliografía.

“ESPINAS Y FLORES,”

Este nuevo libro de mi querido amigo Heraclio Serrano Viteri póneme en grave aprieto por haberme comprometido á hacer su crítica.

Mi completa y absoluta ignorancia en cuanto al mérito de obras literarias se refiere, la verdadera amistad que profeso al autor, así como la circunstancia de ser éste redactor de EL DEFENSOR, suscítame dificultades para juzgar el libro, dificultades que habré de vencer diciendo clara y francamente cuanto pienso de una obra cuya lectura ha sido para mí muy agradable.

Comienza el autor por confesar que no han de encontrarse en sus poesías ni grandes pensamientos ni brillantes imágenes y tengo para mí que, la modestia del señor Serrano, es la razón única de manifestaciones con los que no estoy conforme, pues en las distintas composiciones que se aprecian en el libro, campean un estilo fluido y una versificación fácil á la vez que un sentimiento atrayente y sugestivo.

Como muestra de fluidez, tanto más agradable cuanto más sencilla, podemos citar entre otras composiciones del libro del señor Viteri, las que titula «Antes y Ahora» y «La fiesta de San Juan»; son sentidos y encierran elevados pensamientos «Juan el Inclusero» y «El Milagro de la Virgen»; y tiene gran belleza y robusta versificación «La mundana» poema en tres cantos en los que nuestro querido compañero demuestra tener fibra de poeta y alientos de artista.

Como modelo de descripción sencilla y sugestiva podemos presentar la poesía «Paisaje» y no faltan en el libro algunos sonetos cuya factura es irreprochable.

Casi todas las poesías del libro pudiéramos citarlas con encomio, sin que al hacerlo influyera en nuestro ánimo el cariño que por el poeta sentimos, pero, no por esto dejamos de conocer que el libro de nuestro amigo tiene algunos descuidos, entre los cuales descuella, como más de notar el abandono en la versificación de algunas composiciones cuya forma métrica resulta poco armoniosa, lo cual revela grandes alientos en el poeta, pues la magnitud del pensamiento y del concepto enmascaran defectos de rima que en composiciones de menos nervio se harían notar perfectamente.

Nosotros que conocemos la facilidad del señor Serrano Viteri para la versificación, que sabemos cuales son sus aptitudes para la poesía, tenemos seguridad de que «Espinás y flores» será el prólogo de otras muchas obras que habrán de traducir el sentimiento del poeta al lenguaje siempre sugestivo de la rima y nos darán ocasión a saborear bellezas innegables, mayores aún que las contenidas en el volumen que nuestro querido compañero ha puesto a la venta recientemente y en el que se revelan una facilidad y una fluidez notables al par que una sensibilidad exquisita y una valentía grande.

A nuestros lectores y al público en general recomendamos la obra del señor Serrano Viteri a quien agradecemos el ejemplar que nos ha enviado y la sentida dedicatoria que le acompaña.

Dado este paso, aún cuando no lo necesita, excitamos al autor a que prosiga en su laudable empeño de ilustrar recreando, cosa que ha conseguido admirablemente con «Espinás y flores.»

EULOGIO MARTÍN FIGUERA.

El libro esmeradamente editado y que forma un regular volumen, se halla de venta al precio de dos pesetas, en las librerías de don Antonio San Martín, sucesor de Mecina y en la del sucesor de Alba, Plaza Mayor, número 28.

Desde Sotosalbos.

—):-(—

Día 7.—Al salir del santo Rosario y después de los cánticos dirigidos a la Purísima por las jóvenes, los músicos Nicasio Barroso y Eloy, tocaron varias piezas de su repertorio, disparándose muchos y variados cohetes anunciando la función del día segundo.

El día 8 por la mañana recorrieron los renombrados instrumenteros las calles de la población tocando bonitas y variadas piezas.

A las ocho, un repique de campanas anuncia la misa de comunión en la que las jóvenes se acercaron a recibir el pan Eucarístico; a las diez un volteo de campanas anunciaba a todos los fieles la misa conventual; efectivamente, quince minutos antes todos los socios se reunieron en casa del señor Párroco, que era uno de ellos y acompañados del tambor y dulzaina se dirigieron a la casa rectoral para acompañar a los señores sacerdotes a la Iglesia; ésta estaba perfectamente iluminada, viéndose en el altar mayor un arco admirablemente construido, que contenía muchas luces.

Don Ceferino Miguel, cura párroco de este pueblo, como celebrante, don Félix Villoslada y señor Tomé, como diáconos, párrocos de Collado y Pelayos, oficiaron la misa que fué solemnísimá; el sermón estaba a cargo del elocuente orador sa grado don Valentín Rodríguez, cura párroco de Losana, que en un razonado discurso nos demostró las excelencias del Misterio de la Concepción.

Después se efectuó la procesión alrededor del templo a causa desapacible del tiempo, disparándose, durante la misma, infinidad de cohetes en diferentes direcciones.

Después nos obsequió con un refresco el señor tesorero don Víctor Pecharromán y Juez municipal de esta población, en él todo fué gozo y alegría y hasta hubo brindis; entre otros recuerdo uno del señor maestro de esta localidad don Miguel Gómez, que brindó por la Inmaculada, por toda la reunión y por la prosperidad de la patria: voy a copiar una estrofa dedicada la Virgen:

¡Oh Purísima doncella
de las madres la más bella
recurre a tí con fervor
que cures a esta mi hija
y yo te haré otra función

Por la tarde se reunieron los socios en casa del señor tesorero en la que se tomaron café, copas y buenos habanos.

EL CORRESPONSAL.

Sotosalbos 12 de Diciembre de 1904.

Sección de noticias.

Se encuentra en Segovia el general de Artillería don Eusebio Sanz.
Sea bienvenido.

Esta tarde ha habido un pequeño escándalo en la plazuela de la Rubia producido por la riña de dos hombres de los pueblos camarcanos.

El señor Gobernador Civil don Mateo Silvela ha enviado por telégrafo su dimisión. Esta tarde saldrá para Madrid en el rápido.

Nuestros queridos amigos el oficial de esta Intervención de Hacienda don José Franco del Cap blanco y su esposa doña Raimunda Robles, pasan en estos momentos por la tremenda desgracia de haber visto morir a una hija, preciosa niña de tres años que constituía el encanto del hogar.

Víctima de rápida y traidora enfermedad el angel voló al cielo en busca de mas amplios y rosados horizontes, pero, dejando en el corazón de los pobres padres un vacío indefinible en el que se albergará la pena y el dolor durante muchos años.
Al entierro verificado esta tarde han concurri-

do representaciones de todas las clases sociales rindiendo un tributo de consideración a nuestros buenos amigos a quienes acompañamos en el justo dolor que en estos momentos les embarga y manifestándoles que tomamos parte muy activa en la honda pena que les aflige.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don José Llorente de Pablos.

Hoy ha permanecido en Segovia algunas horas el procurador de los Tribunales de Santa María de Nieva, don Angel Llorente.

El abrevadero de la plaza del Azoguejo ha sido quitado en el día de hoy, trasladándole a la calle de Ochoa Ondategui.

¡Si se habrá arreglado el país con la caída de Maura que hoy han llegado a esta Ciudad los trenes a la hora marcada, lo que no sucedía hace mucho tiempo!

Se encuentra muy aliviado de la leve indisposición que ha sufrido nuestro querido amigo el secretario de este Ayuntamiento don Clemente García Zamarrigo.

Se curan todas las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal del Doctor Sacristán.

Hace algunos días se halla enfermo de alguna gravedad en Muñopedro, el joven médico y querido amigo nuestro don Victoriano Gómez Pérez.

Las últimas noticias aseguraban alguna lijera mejoría, lo que muy de veras deseamos y se encuentre en breve restablecido

Gran Hotel Burgalesa.

Plaza Mayor, frente al Ayuntamiento.

Participa a su numerosa clientela que desde el primero del corriente, fija el precio de 3'50 pesetas en adelante para los huéspedes fijos,

Todas las habitaciones son espaciosas, luz eléctrica y excelente cocina. Servicio esmerado.

Por orden gubernativa los cafés se cierran a las doce de la noche, lo cual no nos parece muy bien sobre todo permaneciendo abierto el de Camareras, donde únicamente podrán promoverse escándalos, pues en los demás hace muchos años que no ocurre nada de particular aunque se hayan cerrado a hora avanzada de la noche.

Lo que puede ocurrir con esa orden es que alguna funcionario se le encandilen los ojos de tal modo por las frecuentes libaciones que luego se le antojen borrachos hasta los serenos, lo que sería el colmo.

Las personas que suelen padecer de SABAÑONES están a tiempo de evitarlo, con solo que se friccionen a diario con el tónico Sanz.

De venta: Muerte y Vida, Farmacia.

Mañana hará un año que falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Francisca Miguelañez Ramos.

Al conmemorar tan triste fecha, enviamos la expresión de nuestro sincero sentimiento a su viudo don Luis Nonide é hijos.

Un robo.

En la mañana del doce del corriente se presentó a la pareja de la guardia civil del puesto de Turégano, que prestaba servicio en la carretera de Segovia a la citada villa un vecino de esta ciudad comerciante en calzado, manifestando que sobre las siete de la mañana de dicho día, viniendo desde Turégano con una caballería menor, le salieron hacia el kilómetro veinticuatro tres hombres desconocidos, del monte de Villovela, quienes le amenazaron con un revolver, quedando por algunos momentos, sin sentido y que cuando volvió en sí se encontró le habían robado 2.300 pesetas en billetes del banco de España, que guardaba en una cartera, producto de la venta en la feria de dicha villa y solo le habían dejado dos pesetas en calderilla.

Practicado un reconocimiento por la mencionada pareja, resultó encontrar en poder del mencionado sujeto 30 pesetas en plata y 2 y 10 céntimos en calderilla, y como quiera le hayan encontrado en otras contradicciones y manifestara sentimiento por tener que pagar en estos días unas letras, se cree sea incierto el robo y una evasiva para el pago de las mencionadas letras.

El Juzgado entiende en el asunto.

Kramerina de Pino-Higiene de la boca y Ron quina Pino, se venden en la droguería de don Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus, 7.

EL MEJOR POSTRE

Higos de FRAGA, primera superiores a 3'25 pesetas caja de cinco kilos. LOS CATALANES.

Mañana 16 a las ocho y media y nueve de la misma, en los Iglesias de San Miguel, Santísima Trinidad, San Esteban y Capilla de San José de la Santa Iglesia Catedral, tendrán lugar misas por el eterno descanso del alma de
Doña Francisca Miguelañez Ramos.
(q. s. g. h.)
Su viudo don Luis Nonide é hijos, ruegan, a sus amistades y personas piadosas, la asistencia a alguna de dichas misas.

JARABE DE HEROINA
DE
LLOVET.
(PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.)
Medicamento eficaz en las toses, bronquitis, asma, afecciones catarrales, tos de los tísicos, tos ferina, y en todas aquellas enfermedades en que el síntoma tos sea molesto para el enfermo.
PRECIO: 3 PESETAS FRASCO.
FARMACIA LLOVET: ESCUDEROS 4.—SEGOVIA.

CONFERENCIA TELEFÓNICA.

Madrid 5 tarde.

La crisis.

IDAS Y VENIDAS

A las doce de esta mañana ha estado en Palacio el señor Maura manifestando a los periodistas que como ya sabían, el señor Azcárraga era el encargado de formar Ministerio.

A las doce y cuarto el señor Azcárraga entró en el regio alcázar permaneciendo allí veinte minutos, diciéndolo al salir que no había ultimado todo y que esperaba poder volver esta tarde con la lista completa del nuevo Gabinete.

El ilustre general ha hecho muchas visitas y ha recibido muchas también de sus amigos.

Las dificultades que surgen para la formación del Ministerio-Azcárraga son infinitas y casi imposibles de salvar, creyéndose que acaso no se llegue a encontrar fórmula de arreglo, pues las personalidades del partido que constituyen la conjunción mauro-conservadora se niegan a formar este Ministerio, que se juzga ha de durar muy poco tiempo, pues de llegar a ser un hecho sería el puente para pasar a una situación liberal.

El general Loño que está al frente de la capitania general de Valencia se niega en absoluto a desempeñar la cartera de Guerra, fundándose en motivos de salud que le obligan a pedir la excedencia.

Es grande el movimiento que se ha notado hoy en los círculos políticos, siendo muchos los comentarios sobre la actual situación que todos convienen en calificar de difícilísima.

Los señores Silvela y Maura parece ser que prestarán su concurso al señor Azcárraga si llega a formar Gobierno, si bien se cree que éste último sería más ficticio que otra cosa su apoyo, todo lo cual contribuye a aumentar la dificultad.

El señor Azcárraga volverá esta tarde a Palacio a dar cuenta al Rey de sus gestiones, asegurándose a última hora que resignará los poderes recibidos del Monarca, pues no encuentra solución al problema que el ilustre general se ha encargado de resolver.

Pero en fin, todo lo que se diga no deja de ser un rumor, porque en concreto no se sabe nada, aunque domine la creencia de que Maura arrastra al partido conservador por los dificultades que han surgido.

Telegrafiaré urgentemente el resultado de la conferencia que el general Azcárraga ha de tener con don Alfonso

EL REY DE PASEO.

Esta tarde ha salido S. M. a dar un paseo en automóvil acompañado de sus ayudantes, proponiéndose volver a Palacio para la hora en que tiene citado al general Azcárraga.

VIAJE DE UN PRÍNCIPE.

El hijo segundo del rey de Inglaterra ha emprendido un viaje por mar, proponiéndose tocar en las principales costas europeas.

LOS ESTUDIANTES FRANCESES

Los estudiantes de París han promovido hoy un serio alboroto, teniendo que intervenir la policía.

GUERRA RUSO-JAPONESA

Telegramas recibidos hoy dicen que un acorazado ruso, que había en aguas de Port-Arthur ha sido fogueado por los japoneses echándole a pique.

—El Ministro del interior del Gobierno ruso presentará hoy un mensaje al Czar pidiendo urgentes y necesarias reformas.

FABRA.

GENEROS A MONTONES

Para el lunes 19 del corriente se inaugura el nuevo local, (Juan Bravo, 48) comercio de tegidos, con este motivo, se pondrán a la venta grandes partidas de género que hoy han recibido procedentes de una importante quiebra de Aranjuez, hasta el referido día 19 con el fin de aminorar existencias.

Se venderán parte de estos géneros en el **Café de San Martín.**

El dueño de este establecimiento se propone favorecer a su clientela. A pesar de lo muy barato que esta casa vende hasta el día 22 a las doce de la mañana, regala una participación de 25 céntimos por cada 5 pesetas que se hagan de gasto, estas participaciones corresponden al

Número 24.289

de la lotería de Navidad, ó sea para el 23 del presente mes y año.

Nada, la suerte la teneis muy cerca comprando géneros muy baratos, hoy en el café de San Martín, y el lunes Juan Bravo, 48.

GERMAN ELIAS

LOS CATALANES

2, Melitón Martín 2.-Segovia

Frente a la Cooperativa Mijitar.

—0—

Han llegado numerosos surtidos en novedades de lanería, géneros de punto, velos, objetos propios para regalos y muchos artículos para la presente temporada y entre ellos los siguientes:

- Por 2 pesetas una toquilla ó pelerina lana superior.
- Por 4'50 un Fichú (cuello) última novedad.
- Por 6 traje interior punto inglés.
- Por 2'25 toreras punto inglés en colores.
- Por 1'50 cubrecoorsé en colores.
- Por 20 corte traje dibujo inglés.
- Por 12 corte traje Melitón de mucho abrigo.
- Por 5 corte lana gran fantasía para vestido.
- Por 3'50 diez varas franela bonitos colores.
- Por 3 una docena pañuelos batista con jaretón.
- Por 3'50 una docena de pañuelos a cuadros y listas propios para caballero.
- Por 3 una manta algodón aplicación para plancha.
- Por 15 capas para niños paño pirineo.
- Por 15 una manta lana Sajonia.
- Por 20 una capa superior para caballero.
- Por 30 capas para señora, negras y color.
- Por 35 abrigos últimos modelos.
- Por 5 una docena medias.
- Por 6 una alfombra terciopelo en colores.
- Por 4 sábanas clase inmejorable.
- Por 6 trajes interiores afelpados marca del Oso.
- Por 12 corte vestido lana para hechura inglesa.
- Por 4'50 relojes despertadores buena marcha
- Por 2'50 camisas franela calidad superior, para caballero.
- Por 8 relojes sistema Roskopff.
- Por 18 relojes Roskopff Patent.
- Por 3'25 cajas higos de Fraga primera, flor las que venden a 4 pesetas.
- Por 12 relojes Remsntoi para señora buena marca.

- Por 7'50 sayas pañete ó moaré.
- Por 10 una docena toallas rusas en color.
- Por 7 un manto.
- Por 2'50 un velo mantilla.
- Por 10 una docena calcetines color cuero ó negro
- Por 1'25 vara de pañete gran ocasión.
- Por 2'50 una blusa franela para señora
- Por 4 una caja mantelería adamascada.
- Por 1 limosneros ó tarjeteros
- Por 1'50 un estuche madera con espejo papel y sobres

Tintas de muchas marcas, papelería, impresos, lápices, tinteros y todo lo necesario para oficinas, tableta de pintura con bonitos paisajes, objetos de bisutería en pisa papeles.

Próximamente llegará un surtido grandioso de objetos para regalos en tarjetería y objetos de escritorio a precios sumamente baratos que esta casa vende.

PRECIO FIJO

LOS CATALANES

Imp. de EL DEFENSOR, San Agustín, 3

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar, Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

VINO DE PEPTONA

El mejor peptógeno y nutritivo restaurador de las fuerzas, apetito y digestión, preparado con vino de Málaga destilado y peptona fresca.

FRASCO 2 PESETAS
Farmacia de Torre Bartolomé, Juan Bravo 47
Droguería, Plaza Mayor, 3.

AMA DE CRIA

Primeriza de 23 años, leche de dos meses, se ofrece para criar en su casa, en un pueblo de esta provincia.
En la Administración de este periódico se dará razón.

SASTRERIA MADRILEÑA
de

CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.
Buen corte y economía.
Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29.- Segovia

Medicamentos granulados

de
TORRE BARTOLOMÉ

Glicerosofato de Cal, Tónico Antineurasténico, 2 pesetas frasco.

Glicerosofatos de Cal.—Potasa, Sosa y Hierro regenerador del fósforo, reconstituyente general frasco dos pesetas.

Nuez de Cola.—Tónico del sistema muscular y regulador del corazón frasco 2⁷⁵ pesetas.

Lecitina de huevo ú ovolectina, 4 pesetas frasco.

FARMACIA TORRE,
JUAN BRAVO, 47. DROGUERÍA, PLAZA MAYOR

POLONIO DE LUCAS

Recibe toda clase de encargos de Madrid á Segovia y vice-versa.

En Segovia: Reoyo 4. Tienda de vinos. En Madrid. Siete de Julio, 3.—Sastrería.

ADRIÁN RAMIREZ

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ

AMA DE CRIA

De 20 años de edad, leche fresca, ofrece sus servicios para casa de los padres.

En la Redacción de este periódico informarán.

Fastillas comprimidas

de Clorato de Potasa y cloro-boro-sódicas á la coqueína y mentol.—Indicadas en las enfermedades de la boca y garganta á 0'30 y 0'75 la cajr.

Pastillas de Ruidarbo comprimidas. Purgante laxante, caja 0,75.

Farmacia de Torre Bartolomé, Juan Bravo. 47 y Droguería de Torre, Plaza Mayor 3.

CASTRALGINE ELIXIR ESTOMACAL

López Caro

10 reales frasco

Milagroso para la curación radical de todas las enfermedades del Estómago é Intestinos, abre el apetito, sin rival, tonifica y ayuda la digestión

Verdaderamente puedo afirmar y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.

Pídase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.

¡Jamás serán chasqueados con su uso!

Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó á dar la fórmula de este maravilloso invento, cónstele á todos, que no iba á ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos é Hígado es el Elixir Estomacal López Caro, Gastralgine.
Venta: Farmacia de Don Julio de la Torre.

A los Médicos.

En la clínica establecida en el parque de Madrid, se están obteniendo resultados maravillosos en la curación de la ciática y del reumatismo articular por medio de las inyecciones de SUERO OXIGENADO.

Durante el curso de 1903 á 1904, se han prestado 7566 asistencias y se han aplicado 38130 inyecciones á 1141 enfermos en las cuales se han gastado 7626 litros de suero oxigenado.

A los médicos que quieran emplear este nuevo tratamiento, se les darán instrucciones y se les facilitarán en ALQUILER ó VENTA los aparatos adecuados al mismo. Diríjanse al Médico Director de las Aguas Oxigenadas—Retiro.—Madrid.

Géneros de Ultramarinos

de
ZOILO GARCIA B'JO

56, JUAN BRAVO, 56.—SEGOVIA.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público que tiene el legítimo bacalao de Escocia, conservas de frutas de las mas renombradas fábricas, arroces de bomba, alubias del Barco azúcares de caña, chocolates de varias marcas, y en fin cuantos artículos encierra el gremio de Coloniales.

NO CONFUNDIRSE

56, JUAN BRAVO, 56.

COMPANÍA FRANCESA DEL "FÉNIX,"

SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

FUNDADA

—EN 1819—

SOBRE LA VIDA

AUTORIZADA

—EN 1844—

Representante en Segovia

Don Benigno López Tobar, José Zorrilla, 23.

DISPENSARIO VILLA-ENRIQUÉTA

Cantalejo.-Provincia de Segovia.

Director propietario

Don Julian Grimau de Urssa

Consulta gratis á los tísicos.

Allos demás á precios económicos. Se practican toda clase de operaciones.

Cura de la matriz por un procedimiento especial del señor Grimau, especialista en estas enfermedades, en las de niños, en las del pecho y crónicas.

Los médicos del Dispensario señores Cabello, Para y Perdiguero, se dedican á las especialidades de la vista, del estómago, corazón y operaciones.

Horas de consultas todos los días de once á una y de tres á cinco. Los viernes dia de mercado en Cantalejo toda la tarde

IMPRESA DE

EL DEFENSOR

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA

Tiene amplia información telefónica y corresponsales en los principales mercados de Cereales, se admiten esquelas de funeral hasta las seis de la tarde. Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores, publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos. No se devuelven los originales. Toda la correspondencia literaria y política á don Eulogio Martín Higuera. La administrativa á don Santiago Cuenca-Segovia

San Agustín, número 3

SEGOVIA